

СТАНОВИЩЕ

от

доцент доктор Ваня Емануилова Димитрова

Национален военен университет „Васил Левски“ гр. Велико Търново
Област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“,
Професионално направление 3.7. „Администрация и управление“
Научна специалност „Организация и управление извън сферата на
материалното производство (сигурност и отбрана)“

на дисертационен труд на Климент Минев Найденов
на тема **„ГЕОГРАФСКИ ДЕТЕРМИНАНТИ НА ОБЩЕСТВЕНАТА И
КУЛТУРНА ДИНАМИКА:
РЕГИОНАЛНИ ДИСКУРСИ В МЕЖДУКУЛТУРНАТА
КОМУНИКАЦИЯ В КОНТЕКСТА
НА УСТОЙЧИВОТО РАЗВИТИЕ“**

представен за присъждане на
образователна и научна степен „доктор на науките“,
в професионално направление 3.7. „Администрация и управление“,
Докторска програма: „Регионално развитие“

1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем

Представеният дисертационен труд изследва актуална за страната и света научна проблематика. Той представлява задълбочено изследване на това как географските фактори влияят върху социалната и културната динамика, най-вече в сферата на межкултурната комуникация, и как тази динамика играе решаваща роля в преследването на целите за устойчиво развитие. Актуалността на темата се предопределя и от факта, че в XXI век нараства значението на основните функции на географията. Средата, в която се намираме, определя нашите навици, миоглед и начин на мислене. Влиянието на географската среда върху възпитанието е ключов фактор в развитието на личността. Географската среда има важно влияние върху културното развитие на обществото, а културата от своя страна оказва влияние върху географската среда. Географията влияе върху формирането на културата, като определя достъпа до ресурси и създава специфични условия на живот. Климатът, ландшафтът, релефът и наличието на водни ресурси определят характеристиките на живота в региона, което от своя страна влияе върху

формирането на характеристиките на местната култура. Културата от своя страна влияе върху географската среда.

Дисертационният труд е с общ обем от 685 страници и е структуриран в увод, изложение в три глави, заключение, използвана литература и приложения. Представената литература включва 475 източника. Резултатите от изследването са представени чрез 28 карти.

Представеното изследване в дисертационния труд допринесе за по-задълбочено разбиране на това как физическата география (като климат, топография и природни ресурси) влияят върху социалните структури и културните практики. То обогатява културната география, като свързва физическите пространства с човешките взаимодействия и културни прояви. Проучването предоставя ценна представа за това как културната и социална динамика се оформят от географски фактори. Темата насърчава разработването на интердисциплинарни изследователски методологии, съчетаващи инструменти и теории от география, социология, антропология, наука за земята и комуникационни изследвания. Този интердисциплинарен подход е от решаващо значение за справяне със сложни глобални предизвикателства.

Дисертационният труд е разработен в съответствие с поставените цел, научно-изследователски задачи, обект и предмет на изследване.

В дисертационният труд са използвани няколко научни метода – методи от географията, икономиката, културологията, социологията и науки за земята. Използвани са и интервюта, анализ на съдържанието, интердисциплинарен подход, исторически подход, културно-ландшафтен подход. Използван е и статистически анализ: анализиране на съществуващи набори от данни, свързани с географски фактори, социална динамика и показатели за устойчивост, за да идентифицирате тенденции и корелации. Използвани са географски информационни системи (ГИС), за да се анализират пространствени данни, свързани с факторите на околната среда, разпределението на ресурсите, демографията на населението и културните обекти.

За удобство при използването и нагледното илюстриране, получените крайни резултати са посочени в завършен вид чрез използване на карти.

Съдържанието на дисертационният труд напълно отговаря на неговата тема. Поставените цел и научно-изследователски задачи са изцяло постигнати.

Представеният дисертационен труд е разработен логично и последователно. Авторът показва отлично владение на терминологията по разглежданата проблематика. Използвал е богат инструментариум от методи за проучване и анализ и значителна база от данни.

Обемът на дисертационния труд е оптимален от гледна точка на цялостност и завършеност на изследването, и от гледна точка на изискванията за придобиване на ОНС „Доктор на науките“.

Авторефератът е разработен в обем от 128 страници и отразява коректно съдържанието на дисертационния труд.

2. Оценка на научните резултати и приноси на дисертационния труд

Представеният дисертационен труд на тема „Географски детерминанти на обществената и културна динамика: регионални дискурси в межкултурната комуникация в контекста на устойчивото развитие“ е с ясно изразени научни приноси.

Приемам формулираните от автора приноси с теоретико – методологически и приложен характер, а именно:

1. Подобряване на разбирането на географското влияние върху културата. Изследването задълбочава разбирането за това как географията влияе върху културните практики, социалните структури и межкултурните взаимодействия.
2. Проучването допринася за теоретичния напредък в културната география и културните изследвания, като изследва как географските контексти оформят културната идентичност и социалната динамика.
3. Принос към практиките за устойчиво развитие. Изследването дава представа за това как може да се подходи към устойчивото развитие по начин, който е чувствителен към географския и културен контекст на даден регион и/или държава.
4. Проучването предлага емпирични данни и теоретични постановки, които могат да информират обществената политика и планиране.
5. Чрез анализиране как географската наука влияе върху социалната и културната динамика, изследването допринася за разбирането как различните общности възприемат, реагират и се адаптират към изменението на климата, което е жизненоважно за разработването на ефективни стратегии за устойчивост на климата.
6. Образователният принос се изразява в констатациите и теориите, разработени от това изследване, които могат да обогатят академичните учебни програми в множество дисциплини, насърчавайки по-интегриран и цялостен поглед върху географията, културата и устойчивото развитие.
7. В контекста на международен бизнес и глобално сътрудничество, изследването предоставя ценна информация за управлението и работата в културно различни екипи. Разбирането на географските

влияния върху културните практики може да помогне на организациите да разработят по-ефективни комуникационни стратегии и управленски практики, които зачитат културните различия.

В обобщение, научният принос на тази тема е широк и въздействащ, обогатявайки разбирането ни за връзката между географията и културната динамика, напредвайки в интердисциплинарните методологии и предоставяйки практически знания за устойчиво развитие, правене на политики и глобални межкултурни взаимодействия.

По същество изследването на „Географски детерминанти на социалната и културна динамика: регионални дискурси в межкултурната комуникация в контекста на устойчивото развитие“ служи за преодоляване на пропуските в разбирането между различните култури и региони. То има за цел да насърчи свят, в който политиките и комуникациите се основават на задълбочено осъзнаване на географския и културен контекст, който оформя обществата, като по този начин допринася за по-устойчива, приобщаваща и хармонична глобална общност.

По темата на дисертационният труд авторът е представил 6 научни доклада. Три от публикациите са самостоятелни, и три в съавторство.

3. Критични бележки и препоръки

Дисертационният труд отговаря на изискванията за такъв научен труд и аз нямам критични бележки към него. Препоръчвам изложените научни и научно-приложни постановки да се популяризират широко и с различни средства, с цел осигуряване на възможно най-много възможности за въвеждане в практиката. Препоръчвам на автора в бъдещата си научноизследователска работа да продължи изследванията си по проблематиката на дисертационния труд. Потенциал за това има и в обучението на докторанти под негово ръководство.

4. Заключение

Дисертационният труд и автореферата към него на проф. д-р Климент Найденов отговарят напълно на изискванията на ЗРАСРБ, правилника за прилагането му и минималните национални изисквания за придобиване на ОНС Доктор на науките по професионално направление 3.7. Администрация и управление.

5. Оценка на дисертационния труд

В заключение, отчитайки достойнствата на дисертационния труд, както

и постигнатите научни и научно-приложни резултати, давам своята **положителна оценка и предлагам на многууважаемите членове на научното жури** присъждането на научната и образователната степен „доктор на науките” в професионално направление 3.7. Администрация и управление, Докторска програма „Регионално развитие“ на проф. д-р Климент Минев Найденов.

20.02.2024 г
В. Търново

доц. д-р
/Ваня Димитрова/